

SUSCRICION:  
 En la capital. . . . . 4.50 pias. trimestre  
 Fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. . . . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . . . 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso,  
 núm. 4, 5.º 4.ª

# LA LUCHA

ANUNCIOS:  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la  
 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 60 céntimos.—En la 4.ª, 50  
 céntimos y a los suscritores 12.—Anuncios mor-  
 tuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 60 cént.  
 en adelante, y además 10 cént. de pta. de recar-  
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-  
 nuncio.—Comunicados y remitidos de 4.º 80 a  
 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recu-  
 mos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, sábado 6 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 6.111

## ARMA AL HOMBRO

Hoy día 4 de Marzo, la fecha en que escribo, sube al poder Mr. Mackinley. Este día ha de ser para España el punto de partida de una nueva política para con los Estados Unidos, que lo mismo puede dar origen a una paz, por cierto siempre deseada, como puede arrastrarnos a una lucha internacional.

Hace más de un año que los actos provocativos para con nuestra patria por parte de la nación americana, no dejan de cesar y, para evitar un conflicto hemos sido tan prudentes, que alguna vez hemos caído en debilidades que se hallan lejos de constituir el carácter recto y justiciero que en tiempos de otro abolengo daba tanto realce a la hidalguía española.

No cabe duda ninguna que el progreso, facilitando la relación entre las diversas naciones por los medios rápidos de locomoción, ha operado en el carácter de los pueblos una metamorfosis que les ha hecho perder mucho de su idiosincracia local, reemplazada por un baño de política social producto del cosmopolitismo que las naciones se ven obligadas a aceptar e impide el choque que producía la más pequeña susceptibilidad, hace un siglo, entre dos antiguas razas en las que dominaba su carácter genuino.

Sin embargo, á pesar de estos cambios progresivos en la política, no hay porque negar que España en sus relaciones con los Estados Unidos, en ciertos asuntos, más que comedida é indulgente ha salido algo humillada, y como el motor que ha desarrollado esa fuerza para con nuestra patria, no es otro que el modo de sentir que tenían respecto de nosotros los hombres que hoy pasan á ocupar los puestos más elevados de la magistratura americana, es de creer que á pesar del cambio que en su modo de pensar puede obrar un nuevo estado que les trae una responsabilidad que en la oposición no tenían, con todo es permitido también pensar que al fin son hijos de las ideas que emitieron y siempre son dueños á la opinión pública que cautivaron, de los cargos de que disfrutaron.

Eso hace que aún cuando sus promesas puedan ser tranquilizadoras, un ¡tolle! de su pueblo les puede arrastrar á un cambio de política en ciertas circunstancias críticas en que la voz del pueblo no puede tampoco ser ahogada del todo, cuando es su acreedor.

En una palabra; España ha de estar en expectativa y arma al hombro.

La política de los Estados Unidos, debido á su superioridad, es la de una mano de hierro con guante de terciopelo. Sin su apoyo, jamás la insurrección cubana hubiera llegado al grado de madurez que llegó, ni España se hubiera visto en el caso de mandar un ejército colonial que ha agotado su tesoro y... preparémonos si se acaba la guerra, lo que es de presumir, con las reclamaciones que vendrán apoyadas por los Estados Unidos, de indemnizaciones á filibusteros cubanos con careta yankee, ante las cuales tendremos que hincar la rodilla después de ser la ruina de los intereses patrios.

Los Estados Unidos cada día avanzan en su hincapié en nuestros intereses, fruto de su política fría y reflexiva y de nuestra debilidad. La base es la de hacernos impotentes para que tengamos que abandonar la isla y, si queremos conservarla, la lucha con aquella nación en lo porvenir, quizás dentro de algunos años, será inevitable.

De ser esclavo de una potencia y morir de consunción, es preferible aceptar las contingencias de una lucha que en el caso de obtener la victoria nos dé la libertad

y el logro de nuestros derechos; y en el caso de perecer, hacerlo con dignidad.

No hay duda ninguna que el Gobierno ha procurado reforzar nuestra marina; pero todavía mucho queda por hacer. No debe fiarse el éxito al valor y á la pericia de nuestros soldados y marineros; pues éstos, por laudables que sean muchas veces, no pueden conquistar aquél por faltar los medios indispensables.

El ingeniero naval americano Mr. Felipe Kichborne, en una conferencia demostró que la marina española tanto en el número, armamento como fuerza impulsiva es inferior á la americana y vé segura su victoria.

De un estudio comparativo de las dos marinas, aún cuando hoy estamos en mejores condiciones de hace un año, se vé que nos faltan dos acorazados cuando ménos de unas 10.000 toneladas á que poder oponer á sus tipos *Iona Oregon, Massachusetts, Indiana y New-York*.

El dinero que España verá tal vez obligada á tener que dar para indemnizar á cubanos insurrectos naturalizados americanos, mejor sería emplearlo en fuerza que hiciera respetar nuestra dignidad y no aceptar ninguna transacción como la de Mora; de lo contrario España, aquella nación tan respetada bajo Carlos I y Felipe II, se habrá convertido como uno de esos pequeños ex-estados que forman parte de Italia, en que todo el mundo es noble y caballero y no es difícil ver, en Liorna sobre todo, un hombre con una condecoración en su pecho é invitar al extranjero á que por *due soldi* (10 céntimos) se deje limpiar los zapatos.

EUDALDO TARRUELLA.

Blanes 4 Marzo de 1897.

## LAS DOS CARETAS

Sentimos no haber podido publicar antes de ahora el precioso artículo que, con motivo de los carnavales últimos, publicó el eximio dramaturgo señor Echegaray en el extraordinario de nuestro colega madrileño *El Liberal*, cuyo artículo decía así:

«Era un domingo de Carnaval; pero no de los anémicos de hoy, sino de los plétóricos de los buenos tiempos.

Carnaval plétórico de locura, que llenaba calles y plazas y paseos de la heroica villa.

Todo era ruido y regocijo y movimiento y fiebre; risas fingidas de caretas burlonas; llantos fingidos de caretas con lágrimas de cartón; dominós ruines, ocultando personas decentes; dominós lujosos disimulando gente ruin; borracheras envueltas en sudarios; esqueletos repartiendo bombones y caramelos; hombres con faldas y mujeres con pantalones, promiscuidad grotesca de sexos; colchas viejas en forma de cucuruchos y mantones de Manila redondeándose sobre senos postizos; bebés de cincuenta años con sonajero, y caballeros con sombrero de copa y frac, de la mano del alma; máscaras que tan pronto van por el arroyo como se amontonan en un coche; máscaras que van á caballo gallardamente y otras que van siempre en su burro de gitano; quién que finge ser enano, quién que finge ser gigante; el mamarracho eterno de la caña repartiéndose al *higui*, y alrededor las eternas bocas abiertas de los chicuelos procurando morderlo; unos que se disfrazan con andrajos como si la conciencia se les desbordase, otros que se disfrazan con encajes como escaparate de tienda y anuncio de venta; comparsas que llevan miserias entre músicas y cornetines de murga, pidiendo limosna; el tradicional hombre de los cucuruchos de papel y el hombre vestido de esteras, acaso simbolismos carnavalescos de ciertas almas; y abajo barro, y mas arriba nubes de polvo que es-

peran su miércoles de ceniza, y allá en las alturas el cielo azul, inmensa careta de resplandores que cubre las negruras del espacio infinito y misterioso, como si quisiera tomar parte en no sé qué Carnaval apocalíptico.

A medida que fué bajando el sol fué bajando la fiebre, y la multitud, en su reflujó, se retiró hácia sus casas ó hácia sus nichos.

Todos iban mezclados, las máscaras con careta y las máscaras sin ella; los disfrazados y los no disfrazados, y á las luces pálidas del crepúsculo y entre las primeras gasas del anochecer, todos los contornos se confundían, todos los colores se borraban y todos parecían los enmascarados de antes ó no lo parecía ninguno: ó desbordamiento de locos ó la gente de todos los días.

Quizá se desvanecían las diferencias entre unos y otros, porque las diferencias eran ilusorias; todos, idénticos; todos, disfraces; todas eran caretas, todas eran locuras.

Alrededor de los vivos están los muertos, cuando no están en medio. Alrededor de la calenturienta villa, en domingo de Carnaval, están los cementerios con su calma suprema y su nunca caldeada frialdad.

Silencio, reposo, árboles tristes, flores que se esfuerzan por estar alegres, muchas losas, muchas cruces, letreros sobre mármoles, en tierra pocas lágrimas, debajo lo que fué y un sublime misterio en que nadie penetra.

El hombre, en su pequeñez ridícula, también finge misterios y se cubre con un dominó y una careta y pregunta á todo el mundo *si le conoce*, disimulando grotescamente la voz.

El espacio insondable se cubre con el velo del firmamento, y también pregunta á su modo *¿me conoces, me comprendes?* Lo pregunta con la majestad silenciosa de sus noches, con la luz esplendorosa de sus días, á veces cuando se cansa de que no le contesten con la voz aterradora de la tempestad.

El camposanto es, en cambio, la eternidad con disfraz humano, otro infinito como el de arriba, que se ahonda en fosas y se recorta en lápidas.

Pero hasta el cementerio había llegado la agitación epiléptica del Carnaval. Los hijos del portero habían jugado á las máscaras, y cuando al anochecer se habían recogido, dejaron olvidada una careta junto á una fosa.

Llegó la noche, noche clara y tranquila de luz suave y de silencio profundo.

La careta había quedado derecha, apoyada en unos terrones y como observando la tumba.

Y de la tumba salía una calavera, como si algún esqueleto se asomase para echar una mirada al cementerio, ó acaso para recoger en los huecos de los ojos la luz de alguna estrella.

Dijérase que la careta y la calavera se miraban.

¿Pensaban algo? ¿Y quién lo sabe? ¿Por qué no? ¿No ha de haber más pensamiento que el nuestro?

Pues si pensaban, pensaría la calavera: «¿Qué es aquello? Cara humana parece: labios de grana, rosas en las mejillas, sombras que imitan ojos, cabello alrededor de la frente. Pero acaso no lo sea. He oído decir que es Carnaval: quizá sea una careta.

¿Será la vida ó será una imitación de la vida?

¿Será carne humana que se estremece con el placer y con el dolor, ó será cartón que sobre un molde inerte tomó esa forma?

¿Qué es aquello, la verdad ó la mentira? ¿Lo que finge ser ó lo que es? ¿Una

realidad ó una apariencia, y detrás *la nada?*»

Y podría pensar á su vez la careta mirando á la calavera:

«¿Qué es aquello? Bordes sin labios, dientes al descubierto y sin sonrisa, pómulos verdosos, huesos oscuros en que hubo ojos cristalinos, cráneo sin cabellera? una calavera parece. Pero acaso no lo sea: estamos en domingo de Carnaval: quizá sea como *yo una careta*.

¿Será la muerte ó la imitación de la muerte?

¿Será la verdad ó la mentira? ¿Lo que finge no ser, aun siendo? ¿Y aun siendo una calavera, es una realidad ó una apariencia? ¿La muerte es otra careta como yo ó es la nada eterna?»

Y así se miraban: las dos, sin ojos; dos huecos en el hueso; dos agujeros en el cartón.

¿Era la nada que se contemplaba á sí misma?

¿Era la burla que de sí misma se burlaba?

¿Era una careta que iba á visitar otra careta?

La noche fué avanzando, y fué declinando el disco luminoso.

La careta se quedó á oscuras: pronto se confundió con los terrones en que se apoyaba.

El último rayo de luna brilló breves momentos sobre el pelado cráneo como sobre un espejo: después en sombras también.

Y entre las sombras quedaron frente á frente la careta de la locura y la careta misteriosa de lo eterno.

Y empezó el segundo día de Carnaval.

JOSÉ ECHEGARAY.

27 de Febrero de 1897.

## Desde Madrid

Una de las preocupaciones de hoy se basa en la creencia de que en Filipinas son necesarios más refuerzos, no porque la campaña vaya por mal camino, sino para guarnecer algunas poblaciones que hoy se encuentran poco defendidas y cuyos habitantes pudieran intentar el aumento de la rebelión que en el Archipiélago ha estallado.

A propósito de esta creencia, la gente dice que es necesario examinar si conveniría ó no el envío de esos refuerzos y parece que los ministros estudian el asunto, hallándose inclinados—según se dice—á mandar más tropas á Filipinas.

Malo es que se empiece á mantener la preocupación de que nuestros asuntos pueden empeorar de un momento á otro; pero no deja esto de tener sus ventajas, porque así no se procederá de ligero y observando con calma la cuestión, se puede adoptar un criterio conveniente.

Está resultando que los tagalos no son como se creía aquí en la Península.

Parece que ya saben disparar un fusil sin asustarse y sin darse á correr inmediatamente después de apretar el gatillo.

Se creen ya tan hombres como el *casti-lla* y no huyen al verlo, sino que al disparo de nuestras tropas contestan con otro y cargan de nuevo y vuelven á disparar.

Esto es un adelanto en aquellas gentes, y este adelanto es muy digno de que se tenga presente para hoy, para el día de mañana; porque es de suponer que sofocada esta rebelión cuándo y como se sofocó, los descontentos (que deberíamos fijarnos en cuál es la causa por que lo están) intentarán, cuando lo estimen oportuno, provocar una nueva guerra.

Ya que en lo que atañe á Filipinas parece existir mayor sangre fría que existió para resolver el problema cubano, fijémosnos bien para no proceder sin orden ni concierto.

¿Qué quieren los insurrectos? ¿La independencia? Ya en otra ocasión dijimos que es pronto para eso. Indudablemente lo que pretenden es ir amaestrándose en la guerra, y á juzgar por lo que se vé, no son malos discípulos. Los jefes no son las nulidades como se pensaba. Ya saben los subordinados á lo que se exponen luchando con nosotros y aprenden á defenderse y nos producen más bajas que antes.

Véase, pues, no como pudiera verlo el egoísmo, sino como la realidad demande, qué es lo que allí ha producido el disgusto que reina, é inténtese evitarlo.

Tal vez no sean pequeña causa de ese disgusto ciertas contradicciones que los indios habrán notado donde la contradicción nunca debe existir.

Peró sea por lo que fuere, lo necesario es procurar que aquellos coloniales no dejen de amar á España.

A España, pues, le incumbe engendrar ea ellos ese cariño.

Hacerles *pupa* ahora, como se la produce la madre al hijo desobediente, pero después darles una golosina á cambio de un beso y un abrazo muy apretados.

Carmón.

3 de Marzo de 1897.

## EL TEATRO CATÓLICO

A los que por exceso de meticulosidades vienen criticando y peleando con nosotros porque no nos ajustamos á sus fingidos escrúpulos referentes á las condiciones que deben tener las compañías de aficionados que trabajan en los teatros de las asociaciones católicas, les recomendamos las siguientes líneas que no tienen desperdicio.

«El pensamiento, dice el periódico de donde las tomamos, acariciado hace algún tiempo de crear en París un teatro cristiano, antítesis de las obras insulsas é inmorales que privan en la escena moderna y que como todas las innovaciones en el arte y en la moda tienen su cuna en la capital de la vecina república, se ha inaugurado ya, y espléndidamente, con una producción lírica muy notable en tres partes, titulada *La Nativité*, original de uno de los curapárrocos de París. Ha sido hecho curioso el de que su autor, vistiendo los hábitos sacerdotales, empuñase la batuta con verdadera maestría y dirigiese á músicos y cantantes con un arte, que alcanzó los más calurosos aplausos de todo el auditorio. La *mise en scene* no fué menos digna de elogio que la música, y la apoteosis final, que representaba la Santa Familia descansando en su fuga á Egipto, produjo el más vivo entusiasmo. Se anuncia que esta pastoral será representada distintas veces, dirigiéndola en todas su autor, el cura de San Medardo, y que irá á verla monseñor Clari, Nuncio apostólico en París. Es un espectáculo nuevo y curioso que no dejará de atraer á los parisienses.»

Traslado pues á los que ofenden á la mujer con sus intransigencias inexplicables.

## LO DE FILIPINAS

Nuevos temores

Madrid 4.—Se han recibido esta mañana alarmantes telegramas de Filipinas, comunicando que se acentúa en Manila la actitud hostil de los rebeldes.

Dicen los despachos, que han llegado á dicha capital muchos indígenas sospechosos, la mayor parte de ellos muy significados entre las filas de la insurrección.

Las autoridades de Manila, ante el temor de que ocurra una nueva algarada, han ordenado el registro de varias casas donde se supone viven individuos afiliados á la rebelión.

A consecuencia de los registros practicados por las autoridades de Manila han sido detenidas muchas personas, entre ellas el cabecilla Garcilaso, jefe de los rebeldes en la isla de Marín.

También ha sido preso el indígena Fortunato Licesia, jefe de la rebelión de Silang.

Una nueva partida

Se ha recibido un nuevo despacho de

Manila comunicando que en los montes inmediatos á dicha capital, se ha presentado una partida insurrecta.

Acosada por las tropas leales, se hizo fuerte en unas trincheras hábilmente construidas.

Después de reñida lucha el enemigo quedó derrotado teniendo 300 bajas.

Los restantes de la partida huyeron internándose en el monte.

Más partidas

En los lindes de la provincia de Cavite se han presentado nuevos grupos de rebeldes.

En otras provincias de Filipinas han aparecido varias partidas, una de ellas compuesta de 150 hombres armados con fusiles de los últimos sistemas.

Han salido tropas en persecución de los insurrectos.

Un combate

También son del corresponsal del *Heraldo* las siguientes noticias de Filipinas:

Obedeciendo las órdenes del general segundo cabo, ha salido para Morong la columna Dugiols.

Esta mañana batió á los rebeldes en el río Nanea, por retaguardia, mientras la columna Jiménez los atacaba por el frente y los flancos.

Fueron tomadas las trincheras en que se defendía el enemigo, donde se hallaron 97 cadáveres, fusiles Remington, lantacas, municiones y documentos.

Quedó en las trincheras una compañía, avanzando el resto de la fuerza y batiendo al enemigo hasta cinco kilómetros más allá de Montalbán, después de haber entrado en San Mateo.

Continúa la persecución.

Las bajas del enemigo son incontables.

De los nuestros murieron Delclós y dos soldados, y fueron heridos el teniente Singayán y 15 soldados.

Toma de un campamento

El corresponsal del *Heraldo* en Filipinas telegrafía de Parañaque:

Fuerzas del ejército encargadas de patrullar para conocer las maniobras de los rebeldes, han logrado sorprender entre Novaliches y Polo á numerosos grupos insurrectos procedentes de los núcleos concertados para realizar la intentona sobre Manila.

Robustecidos esos grupos por los fugitivos de la capital, fueron á concentrarse en su campamento junto á Unión, fortificándolo y considerándose allí seguros por suponer inaccesible la posición.

No obstante las dificultades que lo accidentado del terreno oponía á un ataque, las tropas han conseguido apoderarse del campamento, destruyendo las fortificaciones.

Al pié de la trinchera se han contado 102 cadáveres de insurrectos. Una veintena vestían los uniformes de carabineros y de la guardia civil.

Retiraron además los insurrectos muchos heridos.

Se les cogió un cañón, dos lantacas, armas, caballos y reses.

Entre los cadáveres ha sido identificado el del cabecilla Pedro Pacheco, que gozaba de prestigio entre los rebeldes de San Mateo y las proximidades de Bulacan, por ser hombre astuto y audaz.

Nuestras bajas fueron de dos oficiales heridos.

Las tropas persiguieron á los fugitivos causándoles otras muchas bajas y dispersándoles en pequeños grupos.

## Lo de Cuba

Noticias del 5

Expedición filibustera

Telegrafían de los Estados Unidos que el sábado zarpó del puerto de Nueva York, con destino á Cuba, el vapor «Portland» con una expedición filibustera.

Añaden los despachos que el «Bermuda» se prepara para marchar con rumbo á la gran Antilla de un momento á otro.

Otra expedición filibustera

París 4.—El *New York Herald* recibe de Filadelfia noticias de una expedición filibustera que ha transportado á Cuba el vapor «Laurada».

Manda la expedición Roloff, que ha llevado 7.000 fusiles, dos millones de cartuchos, 25 toneladas de dinamita, 500 machetes y productos farmacéuticos.

También ha cargado una expedición filibustera el vapor «Bermuda».

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos fritos  
Migas de gato  
Conejo con alcachofas  
Besugo encabollado  
Postres  
Café

### Comida

Sopa de tapioca  
Chuletas de carnero á la tolosana  
Ternera mechada  
Huevos rellenos  
Perdigones asados  
Postres  
Café

### Conejo con alcachofas.

Después de vaciado y bien limpio el conejo, córtese en pedazos, dejando que suelten la porquería poniéndoles en agua hirviendo, con tomillo, perejil y algunos pedazos de cebolla; póngasele en seguida en otra cacerola con manteca y un polvillo de harina, dándole vueltas. Se moja con el agua en que se blanqueó, y añádanse setas picadas, alcachofas tiernas y la sal necesaria. Cuando todo esté cocido, se espesa la salsa con yema de huevo. Se sirve rociado con zumo de limón.

**Huevos rellenos.**—Cocidos los huevos se sacan las yemas partiéndolos por la mitad y se majan con miga de pan empapada en leche, se añade manteca fresca, se machaca todo de nuevo y se añaden cebolletas, perejil picado, sal, pimienta y un picadillo muy menudo de merluza, se moja con yemas crudas y se rellenan las concavidades de los huevos, que colocados en una fuente que resista al fuego, sobre un lecho de manteca caliente, se pone á la lumbre poniendo unas ascuas encima de la tapadera para que la cocción sea por igual.

## NOTICIAS

Los soldados regresados de Cuba naturales de esta provincia que á continuación se expresan, han ingresado: Ramón Canela, de Santa Coloma de Farnés, en Albuerca; José Castelló, de S. Daniel, en Guipúzcoa; al mismo cuerpo Andrés Villagrán y Rafael Costa de esta capital; Domingo Llagostera, de Las Planas, Asia; Pedro Puig, de Gerona, en Guipúzcoa; Jaime Salas, de Rocabrana, Asia; Pablo Carré, de Olot, á S. Quintín; Juan Grabulosa, de Caralps, á Asia y al mismo cuerpo Pedro Montaña, de Tortellá, Marcelino Busquets, de Batet y José Pérez, de Belcaire; Joaquín Coromina y José Suriós, de Olot, á S. Quintín y Juan Palomar, de S. Juan de las Abadesas, á Asia.

También, y sin ser hijos de esta provincia, han sido destinados al regimiento de Guipúzcoa, los soldados de la misma procedencia Juan Orts, José Cosme y Antonio Vila.

—Por lo mismo que en nuestra provincia hay algunos jóvenes que se preparan para seguir la carrera de las armas, debemos recordar que el quince del próximo mayo darán principio los exámenes de ingreso en las academias de infantería, caballería, artillería, ingenieros y administración militar establecidas respectivamente en Toledo, Valladolid, Segovia, Guadalajara y Avila.

Estos exámenes se verificarán con la anticipación suficiente, para que los nuevos alumnos puedan encontrarse en sus respectivas academias el día previamente señalado.

El número de alumnos que podrá cubrir toda academia será el siguiente: infantería, 328; caballería, 39; artillería, 80; ingenieros, 34 y administración militar 51.

—Según los telegramas, asegúrase que el Gobierno se muestra poco satisfecho de

los manejos carlistas en varias provincias, especialmente en el Norte.

—Han celebrado una larga conferencia el Sr. Azcárraga con el general Primo de Rivera, para que éste ordene paseos militares á las tropas, como ostentación de fuerzas.

—El cabo de somatenes de Espolla tuvo noticia de que un individuo que habita en el caserío de Vilartoli, del distrito municipal de San Clemente Sasebas, llamado José Murlada Vila, había maltratado de una manera cruel á una cuñada suya y á dos personas más que vivían con él en la mencionada casa, causándoles varias heridas de importancia. Seguidamente de llegar á su conocimiento tal noticia, ordenó aquel la captura del mencionado sujeto lo que consiguieron los individuos del somaten señores Coderch y Callis, entregando al Sala á los Tribunales.

Así lo dice el órgano de los somatenes «Paz y Tregua».

—Ha quedado terminada la poda de los árboles de la plaza de San Francisco.

—Esta mañana, los funcionarios de esta Audiencia provincial verificarán la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—La empresa de las aguas potables de esta capital ha pasado á ser propiedad del señor Liensa, de Hostalrich.

Según parece, gracias á ciertas obras que se realizarán dentro del actual mes, el caudal de agua con que contará la empresa permitirá sobradamente servirla á todos los actuales abonados y á cuantos otros la deseen.

—A consecuencia de hallarse indispuesto hace dos días, no asiste á su despacho el digno delegado de Hacienda de esta provincia D. Alvaro Solano, al que deseamos un rápido alivio.

—Como ya tenemos dicho, mañana es el día que designa la ley para la celebración, ante el Ayuntamiento, del acto de la declaración y clasificación de soldados, empezando por la talla y reconocimiento facultativo de los mozos, quienes expondrán todos los motivos que tuviesen para eximirse del servicio, á cuyo efecto les hará el Ayuntamiento la oportuna invitación; debiendo advertir que no será atendida ninguna excepción que no se alegue entonces.

—El martes á las nueve de la mañana regresó á Figueras la banda del regimiento de Asia.

Los huéspedes de Perpiñán se dirigieron á la estación precedidos de un piquete de soldados franceses, que mandaba el capitán del regimiento de Asia señor Bosch.

Seguían á los músicos españoles cuatro soldados, llevando las palmas ofrecidas á dichos músicos.

Detrás de la banda española iban los tambores, cornetas y banda del 12.º regimiento francés.

Al llegar á la estación, el alcalde de Perpiñán y Mr. Cuillé, presidente del Comité de las fiestas, dieron las gracias á las autoridades españolas por el honor que han dispensado con su visita á la ciudad de Perpiñán.

El señor Moragas, alcalde de Figueras, pronunció algunas frases expresando cuán reconocido estará siempre á los perpiñaneses por la recepción entusiasta que se les ha dispensado, la cual no se borrará nunca de la memoria y del corazón de los españoles que guardarán de ella eterno recuerdo.

El jefe de la banda de Asia dió las gracias al Ayuntamiento de Perpiñán, al jefe de la banda del 12.º francés y á los oficiales que han servido de acompañantes á la banda española.

Un magnífico cesto de flores le fué ofrecido, en nombre de la ciudad, á la señora esposa del capitán Bosch.

Un grupo de señoras perpiñanesas ofreció igualmente un precioso bouquet á la señora de Bosch.

La banda española ejecutó como despedida, la *Marcha Real* y *La Marsellesa*.

Al partir el tren fué despedido con un grito general de ¡Viva España!, saludando todos los concurrentes con los sombreros y pañuelos á tan simpáticos huéspedes, quienes han dejado en Perpiñán una

impresión excelente bajo todos conceptos. —Procedente de Cuba y Cádiz ha llegado á Barcelona, enfermo, el soldado Miguel Pujol Marca, natural de Gallinés, pueblo de esta provincia.

—Dícese que la empresa del tranvía del Bajo Ampurdán trata de introducir otra reforma tan útil, como algunas de las que ha realizado durante el año pasado, cual es la de cercar por completo la estación de La Bisbal, despues de tender los desvíos mas cerca del edificio almacén, quedando de este modo del otro lado la cerca á los límites de la calle ó camino.

—Ha sido nombrado magistrado suplente de esta Audiencia provincial, nuestro distinguido amigo el inteligente abogado D. Mannel Catalá, al cual felicitamos.

—De nuevo vuelve á circular el rumor de que la salud del Papa inspira serios cuidados.

Escusado es decir que sentiremos con toda nuestra alma que la noticia resulte cierta.

—Ante el tribunal de policia de West-Hann establecido en Lóndres, comparecieron dos chinos, de los cuales el uno acusaba al otro de haberle asaltado y herido en la calle.

En el momento de presentarse en el banco de los testigos, el querellante rechazó la Biblia que le presentaba el canceller y pidió que le diesen una vela encendida y un plato.

Después de haber manifestado el intérprete que hay en China una secta que tiene necesidad de aquellos dos objetos para prestar juramento, le fueron entregados al querellante la vela encendida y el plato que solicitaba.

El chino apagó de un soplo la luz, haciendo notar que no había tenido necesidad de soplar dos veces. Cogió después el plato y lo arrojó contra el suelo, donde quedó hecho añicos.

La pantomina del hijo del Celeste Imperio significaba lo siguiente:

«Si falto á la verdad, que mi alma se extinga repentinamente como apago esta luz, y que mi cuerpo, destrócese como acabo de hacer añicos este plato.»

—Después de larga y pertinaz dolencia, falleció antes de ayer en Lloret de Mar la respetable y virtuosa señora viuda de Durán, madre política de nuestro estimado

amigo el ilustrado é inteligente médico oculista de esta ciudad, D. Buanaventura Carreras.

Con tan triste motivo, enviamos nuestro más sentido pésame al señor Carreras, el que hacemos extensivo á la distinguida familia de la finada.

—Mañana se celebrará en el «Centre Catalanista» el cuarto concierto dominical que como ya saben nuestros lectores corre á cargo del aplaudido sexteto que dirige el jóven é inteligente profesor señor Vidal, el cual ejecutará las siguientes piezas:

- 1.ª «Cabo primero», paso-doble, Caballero.
- 2.ª «Pique Dame», overture, Suppé.
- 3.ª «Aires húngaros», Michiels,
- 4.ª Sinfonia sobre motivos populares catalanes (6 petición), Ribera.
- 5.ª Serenata de Mandolinas, Desormes.
- 6.ª «Murmullos del bosque», Cotó.
- 7.ª «Cuadros disolventes», Schotisch.

—Ha regresado á Madrid despues de haber permanecido unos cuantos dias en Barcelona acompañado de su familia, el respetable diputado á Cortes D. Atanasio Morlesin.

—Cada dia es mayor la concurrencia que asiste á la «Font d' en Buscá» con objeto de presenciar las obras de la plaza de toros que se edifica en dicho sitio.

—La guardia civil del puesto de Cassá de la Selva ha encontrado en el punto llamado «ca 'n Tanoca» del término de Cassá de la Selva, el cadáver de un sujeto que identificado ha resultado ser el del vecino de Liagostera Miguel Vila, de oficio albañil.

Parece que se trata de un suicidio, pues la muerte fué ocasionada por un tiro de revolver.

Ignórase lo que indujo al desgraciado á quitarse la vida, pues el Vila, según rumores, gozaba de desahogada posición.

El juzgado respectivo entiende en el asunto.

**Reuma.** No hay uno que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida del BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE.—Véndese en toda farmacia. R

El Dr. CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de Paris, Sócio corresponsal extranjero de la Real Academia de Medicina, de Madrid y de la Económica Matritense, ven-

drá también este año para dar sus cuidados á los tartamudos españoles, un curso práctico de veinte dias, para la curación del tartamudeo y de todos los defectos de pronunciación. Empezará en Madrid en el dia 22 de Marzo en el Hotel de Rusia. G

**EL MISIONERO**

A MI QUERIDO AMIGO W. E. RETANA.

Sin mirar lo inseguro de la suerte, levando por enseña el Cristianismo, con un valor rayano en heroismo. Surca los mares sin temer la muerte Escudado en su fe, que le hace fuerte, traspone el monte, salva el hondo abismo, y con las puras aguas del bautismo, almas á miles por doquier convierte. Pero un dia, cruzando ignota sierra, fanático salvaje, alma de hielo, blanda una lanza con furor que aterra; corre la sangre á enrojecer el suelo, rueda el cuerpo del mártir por la tierra y un alma bendecida ¡sube al cielo!

Joaquín Alcáide de Zafra.

**PRODUCCION DE TABACO EN EL MUNDO**

Un economista alemán que reside en Halle, Herr Darmetaetter, calcula en 2.200.000 bocoyes la cantidad de tabaco que por término medio se cosecha en el mundo.

De esta cantidad corresponde á Estados Unidos, 530.000 bocoyes.—India, 530.000.—Rusia 154.000.—Austria-Hungría, 143.000.—China, 110.000.—Alemania, 77.000.—Cuba 66.000.—Sumatra Java y Borneo, 66.000.—Turquia europea, 66.000.—Japón 49.000.—Francia, 44.000.—Islas Filipinas, 44.000.—Persia 40.000.—Turquia asiática, 33.000.—Colonia del Cabo, 22.000.—Bosnia y Herzegovina, 20.000.—Colombia, 12.000.—Bélgica, diez mil.—Argelia, 9.000.—Santo Domingo, 9.000.—República Argentina, 6.000.—Paraguay, 6.000.—Méjico, 6.000.—Puerto Rico, 6.000.—Australia, 6.000.—Holanda, 6.000, y Grecia, 6.000.

Faltan datos, sin duda, de las cosechas de tabaco obtenidas en el Congo y en otras regiones africanas, donde van aumentando las plantaciones de dia en dia.

**Boletín religioso**

SANTOS DE HOY

San Olegario, obispo de Barcelona

CUARENTA HORAS

Capilla de la Purísima Sangre.

CÓRTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Misericordia, en el Hospicio.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos,

**PAPEL** Lo hay para vender en esta Imprenta.

**Sección comercial**

VALORES DEL ESTADO	Centado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Centado
Interior. . . . .		62 75		Almansa 5 por 100. . . . .	79 00
Exterior. . . . .		75 03		F. C. Francia 6 por 100. . . . .	92 12
Amortizable. . . . .	00 00			Id. id. 3 por 100. . . . .	51 50
Cubas, Emisión 1886. . . . .	92 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890. . . . .	77 87			Orensas 3 por 100. . . . .	00 00
<b>ACCIONES</b>				<b>BOLSA DE MADRID.</b>	
Banco Hispano Colonial. . . . .				Interior. . . . .	62 70
F. C. Norte España. . . . .		24 00		<b>BOLSAS EXTRANJERAS.</b>	
Id. Tarragona Barcelona y Francia. . . . .		17 15		Giros. . . . .	27 40
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo . . . . .		9 90		Paris (Renta exterior. . . . .)	58 56
				(Acciones F. C. Norte España . . . . .)	89 00
				Londres.—Renta Exterior. . . . .	00 00
<b>Oro</b>				<b>CUPONES—1.º Abril 1897.</b>	
Centenes Alfonso. . . . .	25 25			Cubas. . . . . 25'50 por 100	benefiº
Id. Isabel. . . . .	30 00			Exterior. . . . . 25'25 por 100	»
Onzas. . . . .	26 75			Interior y amortizable 2'00 por 100	daño
De 4 \$ . . . . .	26 25				
De 2 \$ . . . . .	22 25				
Pequeño . . . . .					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Los gefes de la caravana habian creído que Gaston al ver de cerca las fuerzas de los Aghares, habia juzgado prudente venir á un acuerdo mas bien que resolver la cuestion por las armas. Pero éste no propuso la paz.

—Lo he examinado, dijo al presentarse en el consejo de los gefes, lo he examinado todo. Si somos hombres, hemos de batirnos. Ellos tienen dos veces mas camellos de batalla que nosotros, pero nosotros tenemos la infanteria, tenemos armas de fuego, cuando menos tantas como ellos y de mucha mejor clase. Pero es necesario esperar al enemigo y desde detras de las cajas y los fardos disparar de firme, y solo cuando estén á tiro, á fin de que no se pierda ni un cartucho; de esta manera la camelleria enemiga no podrá ofendernos mucho; si que por el contrario, les harémos gran daño, é hiiriendo á los camellos harémos prisioneros á los ginetes y esto será tanto mas fácil, cuanto que los camellos enemigos acometen á la multitud, pero dificilmente hieren dentro de las trincheras; y nuestros camellos con una fácil conversión podrán oprimirlos por los flancos. Todo consiste en seguir este orden de batalla, sin fantasías (alarde usado entre los indígenas) y sin debilidad; y así lo harémos.

A estas palabras siguió un murmullo de aprobación. Complaciales de una manera especial, á aquellos valientes ver á su frente á un capitan esperto y resuelto en sus determinaciones. Ali-ben-Suchai, que habia visto también de cerca al enemigo, aun hizo una observación:

—¿Y si los Aghares en vez de dejarse atraer á pelear entre los impedimentos de nuestro campo, se mantuviesen prudentemente en sus ventajas, estorbándonos el paso de Insallah, qué haremos entonces? ¿Nos estaremos aquí dias y dias tan apurados como estamos de viveres y de agua?

—Tampoco ellos querrán permanecer aquí, dijo Gaston, ni tampoco podrian. El escaso número de sus camellos de

del otro lado del valle, pero no todos, pues Gaston al dominar el valle descubrió claramente dos masas de ellos, preparadas como se dejaba conocer, para caer sobre la caravana en cuanto esta hubiera bajado á la hondonada. El gefe de los Aghares, su sceicco, se distinguia sobre su camello detras de las dos masas, con poca gente en su compañía, como si fuese á disponer alguna operacion. En lontananza se divisaba otro grueso de camellos muy juntos y parados.

Gaston en vez de retirarse prontamente á disponer la defensa ó el ataque, tuvo un pensamiento hijo del mucho conocimiento que tenia del Desierto. Dirigió su camello hácia el sceicco que tenia enfrente, y al llegar á tiro se separó de sus compañeros y se le presentó completamente solo. Comprendió éste que tenia que habérselas con un parlamento, y segun costumbre del país, mandó á encontrarlo á uno de los suyos. Gaston no negó al enviado ninguna de las demostraciones de cortesia usadas entre amigos y despues le preguntó cortesmente:

—¿Estais decididos á atacarnos ó queréis tratar?

—Queremos tratar; contestó el ladron.

—¿Entonces por que no mandais un hombre á encontrarlos y hacer vuestras proposiciones?

—Porque es á vosotros á quien toca mandarlo, y pagar el peage que nos corresponde, como á señores del territorio.

—Pues bien, Alá es grande, y prohíbe ofender al peregrino. Bajad las armas; que avance vuestro sceicco: yo vengo pues á parlamentar,

El heraldo saludó profundamente y fué á llevar la embajada á su gefe. Entretanto Gaston con la vista y con el anteojo reconocia á su satisfacción las fuerzas enemigas; y observó que los partidos estaban cuasi iguales, excepto que el enemigo disfrutaba la ventaja de tener toda su gente, como

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3:00	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los tres Correos y Omnibus llevarán coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup>, el de Mercancías de 3.<sup>a</sup> y el Expreso de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> el de Mercancías y Mixto de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> y el Correo de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> clase.

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS: Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1897

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Marzo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

**FRANCE**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Marzo el vapor **SEARIN**

El día 26 de »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio, Barcelona.

**PECTORAL DE CEREZA**

del Dr. AYER

Para Resiridos, Tosos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Téngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»

**QUÍMICAMENTE PURO**

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Caja metálica 0'50 y 1 peseta; frasco 5 ptas.—En S. Felii de Guixols, Drogueria de Vives.

MEDICAMENTOS DOSIMÉTRICOS del Dr. Burgräve

Farma Universal Dosimétrica Burgräviensia

**NUMA CHANTEAUD & C**

21, Place des Vosges, PARIS

Solos preparadores autorizados de los Granúlos auténticos y Sustancias dietéticas del Dr. Burgräve, en y b

Exíjase en todo frasco ó caja el retrato del Dr. Burgräve, más arriba, y un sello de garantía.



**SEDLITZ**

Granulado-Efervescente

**BURGRÄVE-NUMA CHANTEAUD**

El mejor purgativo salino, refrescante, para combatir el Estreñimiento y todas las Enfermedades inflamatorias.

Eficaz bajo un pequeño volumen.

Pídase el frasco cuadrado, envoltura color de naranja.

En todas las Farmacias.

convenia á salteadores, montada en camellos; y por lo tanto, mejor para bafirse, y dispuesta á huir sin peligro de dejar sus efectos en presa á los adversarios. El ganado de bestias de carga, que se veía á lo lejos en el horizonte, llevaban las provisiones necesarias, y se habia dejado separado, con notable prudencia militar, para salvarse con una retirada á tiempo, caso de contraria fortuna.

Mientras Gaston examinaba á sus enemigos, avanzaba el sceicco de los Aghares; pero quiso ser él el primero en saludar: hizo bajarse á su camello, se echó pié á tierra y llevó la mano á la frente en señal de respeto, y lo bendijo:

—Alá te dé salud, oh poderoso entre los hombres tuarikos, noble sceicco de la tribu de los Aghares.

—¡Protéjate Alá! contestó el sceicco, y desmontó tambien de su camello.

Gaston con su ojo militar examinó pronto las armas del sceicco: consistian en un largo y viego fusil de chispa y dos pistolas en la cintura tambien de chispa y de un solo cañón y sacó en consecuencia, que con otros semejantes armatostes debería ir armada la gente del campo enemigo. Por lo que mas tranquilo, le dijo:

—¿Qué intentas, oh sceicco, con estos dos escuadrones de camellos con gente armada, sobre la via de Insallah?

—Exigir el tributo y nada mas; contestó Aghar.

—¿Qué necesidad habia para eso de tantas armas?

Las armas no ofenden á los amigos, son solo para los enemigos.

—Pues bien, preguntó Gaston. ¿Qué condiciones impones tú al pasajero amigo?

El sceicco despues de reflexionar un poco, dijo con solemnidad:

—Tomo de diez dos sobre sus géneros, y un regalo de un *real gati* (cerca de catorce reales de vellon) por cada hombre libre de la caravana.

—Pero... —

—Pero... —

—Pero si falta la moneda se completa con género.

—¿No podrias poner condiciones mas arregladas? preguntó Gaston.

—No: éstas son las mas baratas y las últimas.

—¿Cuántas horas, dijo Gaston con mucha frescura, cuantas horas me das para llevárselas á mi sceicco, discutir las y traerte la contestación?

El jefe de los Aghares hizo una señal con el dedo que indicaba un corto adelantamiento del sol, y dijo:

—Hora y media.

—Hora y media, repitió Gaston añadiendo; pero entretanto nadie se mueva ni una línea del lugar que ocupa.

—Entretanto nadie se mueva ni una línea del lugar que ocupa; repitió el sceicco.

Inclinóse Gaston, montó, se reunió con sus camaradas y partió al golpe. Estaba persuadido de que los Aghars emplearian la hora y media en alejar los camellos de carga y prepararse para el ataque. Puesto que la exigencia de un peaje tan exorbitante demostraba el proposito de robar á los pasajeros á buenas ó á malas. Verdad es que entre bobos anda el juego: y el capitán francés, que, por ahorrar sangre, habria consentido de buena gana en hacer un regalo á la tribu dominante en el país, vista ahora la dañada intencion del sceicco Aghar, se resolvió á probar la suerte de las armas y á tratar como enemigo al que como ladrón le disputaba el pasé. De regreso en el campo, encontró á Messaoud en consejo con los mas notables, todos derechos con la mano apoyada en el cañón de la carabina, y ansiosos por saber que nuevas traeria el ferik, al que no habian perdido de vista durante su conversacion con el jefe enemigo.